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1. Livelli di rete
Completare la tabella seguente.

Indicazione Livello di rete

220 kv / 380 kv

Alta tensione

Da >1 kV a <50 kV

Bassa tensione

2. Effetti termici

Un corpo riscaldante elettrico di 5 kW fornisce in un ora e quaranta minuti un’energia

termica di 22140 kJ.

Calcolare il rendimento dell'impianto.

3. Apparecchi riscaldanti

Indicare se giusto o sbagliato le seguenti affermazioni riguardanti un piano di cottura a

induzione.
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Affermazione

Giusto

Sbagliato

Quando inserito il piano cottura si nota il corpo
riscaldante di colore rosso incandescente

[

X

Campi magnetici alternati attraversano il vetro
ceramica quasi senza perdite

Grazie alla loro buona conduzione calorica le
pentole in alluminio risultano le piu idonee per piani
di cottura ad induzione

Trasmissione calorica tramite conduzione calorica

La superficie di cottura rimane praticamente fredda
in quanto solo il fondo della pentola viene riscaldato
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4, Energia, potenza, rendimento 3

Una pompa d’acqua di falda estrae in un secondo 100 litri d’acqua da una profondita di

30 m. Il rendimento della pompa € del 60 %.

Il motore elettrico accoppiato direttamente alla pompa assorbe una potenza di 60 kW.

Calcolare:

a) la potenza meccanica del motore. 2

b) il rendimento del motore. 1

5.  Calcolazione grandezze illuminotecniche 2

L’illuminazione di un ufficio con una superficie di 42 m? viene realizzato con delle

lampade a LED di 120 Im / W. Viene richiesto un’illuminamento medio di 600 Lux.

Calcolare la potenza elettrica allacciata, considerando un rendimento dell’illuminazione

del 80 % e un fattore di manutenzione del 0,8.
Punti
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6. Calcoli su quantita base di sistemi elettrici 2
Un radiatore ha una potenza nominale di 2 kW a 230 V / 50 Hz. Produce una potenza
effettiva di 1760 W.
a) Calcolare la tensione sull’utilizatore. 1
b) Qual &, in %, la diminuzione di potenza rispetto alla potenza nominale? 1
7.  Trasformatore 2
Un trasformatore 230 V / 24 V con I'avvolgimento secondario in cortocircuito causa una
corrente di 100 A. La tensione sul primario si riduce a 40 V.
Calcolare:
. . L 1
a) la tensione di cortocircuito, in %.
. o 1
b) la corrente di cortocircuito.
Punti
per
pagina:
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8.  Circuiti di base analogici

Un circuito con un raddrizzatore viene alimentato con una tensione U; di forma
sinusoidale.

e
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Disegnare:

a) 'andamento della tensione per Us.
b) 'andamento della tensione per U, con l'interruttore Q1 aperto.

c) 'andamento della tensione per Us con l'interruttore Q1 chiuso.

U, A
Tensione d’entrata
U,
0
t
U, A
Tensione d’uscita
U,
0
t
Us; A
Tensione d’uscita
Us
0
t
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9. Grandezze elettrochimiche

Curva caratteristica di un accumulatore.
Ul[Vv
AN

24
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I [A]

Y

60 120 180 240

Definire rispettivamente calcolare:
a) la tensione a vuoto.

b) la corrente di cortocircuito.

c) la resistenza interna.

d) la tensione ai morsetti con una corrente di carico di 180 A.

10. Impianti fotovoltaici-FV

Disegnare i collegamenti necessari per il funzionamento del seguente impianto
fotovoltaico FV. Ognuno dei sei moduli solari fornisce una tensione di 30 Vpc.
L’ondulatore é dimensionato per un campo di tensione da 180 V fino a 400 V.
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11. Trasformazioni dell‘energia 3
Il circuito in serie raffigurato é collegato alla rete monofase 230 V / 50 Hz.
R=40Q XL =600Q Xc=400Q
— |
|
Uxc
Uu=230V .
Calcolare:
a) 'impedenza totale. 1
b) la corrente nel circuito. 1
¢) la tensione sul condensatore. 1
Punti
per
pagina:
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12. Resistenze elettriche

Un installatore elettricista, con 'ausilio di un ohmetro, misura una resistenza di 1,2 Q

sulla linea raffigurata di sezione 1,5 mm?2.
Q'mm?
(p = 0,0175 )

m

=t )

a) la lunghezza della linea.

Calcolare:

b) la caduta di tensione in Volt, quando scorre una corrente di 6 A nella linea.

13. Macchine elettriche
Caratteristiche dei motori universali (motori monofase in serie).
Crociare nella corrispondente casella con giusto o sbagliato.

Affermazioni Giusto | Shagliato

Il cambiamento dei numeri di giri si ottiene (] u
variando la tensione.

Il senso di rotazione pud cambiare con
linversione dei conduttori L e N.

] ]
Il numero di giri dipende dal carico [] []
] ]

Statore e rotore sono collegati in parallelo.
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14. Campi magnetici 2
Tra due conduttori in parallelo percorsi da corrente si genera una forza interagente.

a) Disegnare le linee di induzione in funzione del senso della corrente indicata. 1
b) Qual’é la direzione della forza agente fra i due conduttori? 1
15. Piccoli circuiti con comandi programmabili 2

Il seguente schema raffigura un comando a relais con quattro pulsanti.

(-

b f--

Completare la funzione delle singole porte logiche e terminare le linee del circuito
secondo lo schema sopra indicato.
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Punti
16. Legge di Kirchhoff 5
a) Calcolare la resistenza totale Rrot. 2,5

(ogni resistenza ha 2 kQ, 11 = 50 mA).

o, 4 ® Rs L

R1
Rz
Rs
Re

Uses.

O =
[
Y
@

b) Calcolare la potenza P, della resistenza Ra. 25

Punti
per
pagina:
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17. Calcolazione grandezze illuminotecniche

L’illuminazione di un aula lunga 12 m e larga 10 m dovrebbe essere di 600 lux.
L’efficienza luminosa & del 50 % e si zonsidera un fattore di pianificazione di 1,25.

Calcolare la quantita di lampade ad incasso FL. Ogni lampada FL ha un flusso luminoso

di 3200 Im.

18. Dispositivi di protezione

Crociare nelle caselle le risposte corrette.
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Interruttore a Interruttore
Azione corrente di protettivi di linea
guasto 30 mA 13 A tipo C
Disinserimento | Disinserimento
Si No Si No
Cortocircuito a terratra L e PE [] [] [] []
Difetto d’isolazione sul conduttore
neutro con corrente di dispersione ] ] ] ]
nel cavo di 80 mA verso PE.
Difetto d’isolazione sul conduttore
polare con corrente dispersione [] [] [] []
nel cavo di 10 mA verso PE.
Causa sovra carico sul conduttore
di fase scorrono 18 A. u u u u
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19. Sistematrifase 3
Raffigurato un circuito a corrente alternata trifase con carico simmetrico.
Ustr, =230V |
L1 |1= 16 A
L
B 5
L
Generatore Consumatore
Calcolare:
a) la corrente di fase lsy.. 1
b) la tensione U.. 1
c¢) la potenza totale P. 1
20. Materiali d’installazione 1
Indicare un vantaggio importante dei canali d’'installazione privi di alogeni.
Punti
per
pagina:
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21. Strumenti di misura

La corrente di una lampada LED viene misurata con l'ausilio di una pinza amperometrica.

Tecnica degli elettrosistemi, incl.
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Completare la tabella in funzione dei diversi circuiti di misura raffigurati.

calcolato?

Stru- Stru- Stru- Stru- | Nessun

Risultati di misura mento | mento | mento | mento | Stru-
A B C D mento

Quale strumento di misura
indica quasi lo stesso valore X ] ] ] ]
dello strumento A?
Quale strumento di misura
indica il valore 0 A? L] L] L] L] L]
Quale strumento di misura
indica il 50 % del valore [] [] [] [] []
calcolato?
Quale strumento di misura
indica il 200 % del valore ] ] ] ] ]
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22. Trasformazioni di energia 5
Per la compensazione di un motore trifase vengono inseriti dei condensatori con una
potenza reattiva di 5 kVar.
O ’ Kuffer Elektro Technik AG ‘ O
’Tipo: T3A 132S-4 ‘ ’ N° 230816 ‘
’Motor83~ ‘ ’50 Hz ‘
’Sl 100 % ED ‘ ’A Y 400/690 V ‘
’IP54 ‘ ’528A/304A ‘
’Iso -KI.F ‘ ’30kW ‘
’IE3896% ‘ ’cosd) =0.88 ‘
’PTC 155° C ‘ ’1430 1/min ‘
o
Dai dati della targhetta calcolare:
a) la potenza elettrica attiva. 1
b) la potenza reattiva Q.. 1
¢) il nuovo fattore di potenza dopo l'inserimento dei condensatori. 2
d) la nuova intensita di corrente dopo l'inserimento dei condensatori nell‘alimentazione. 1
Punti
per
pagina:
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23. Systematrifase

Una rete trifase a quattro conduttori (3 x 400 V / 230 V) viene caricata in modo non

equilibrato.
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Determina la corrente nel conduttore neutro In.

L,

L

Ls

N

7

©

lL=25A
cos ¢ = 0,81

Scala: 1A 2 2 mm

2=25A

[3=35A
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24. Macchine elettriche 5

Sulla traghetta di un motore trifase si legge:

12 kW, 3 x 690/ 400 V, 750 min*, 50 Hz, cos ¢ = 0,8, n = 85 %.

Calcolare i valori seguenti:

a) la potenza attiva. 1

b) la potenza apparente. 1

¢) la corrente totale assorbita 3 x 400 V. 1

d) quante coppie di poli ha il motore. 1

e) Si puo collegare questo motore in avviamento stella-triangolo sulla rete 3 x 400 V? 1
Punti
per
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